1 ) Srodowisko przyrodnicze Australii i Oceanii

Cele lekgji: Okreslisz potozenie geograficzne Australii i Oceanii. Poznasz poszczegélne
elementy srodowiska przyrodniczego Australii. Dowiesz sie, jaka byta przesztos¢
geologiczna tego kontynentu.

s
Na dobry poczqtek

o Skresl zbedne wyrazy w zdaniach tak, aby podane informacje byly prawdziwe.
A. Australia to najmniejszy kontynent / najwieksza wyspa na Ziemi.

B. Australia to jedyny kontynent, na ktérym nie ma lodowcéw / rzek statych.

SR

e Na mapie Australii literami A-E oznaczono wybrane obiekty geograficzne.
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Uzupelnij tabele na podstawie atlasu geograficznego. Wpisz nazwy opisanych obiektéw
geograficznych oraz litery, ktorymi te obiekty zostaly oznaczone na mapie.

Nazwa obiektu | Oznaczenie

Lp. Opis geograficznego | na mapie

L. | Najwyzsze géry kontynentu australijskiego

2. | Wyspa u potudniowo-wschodnich wybrzezy Australii

3. | Jezioro potozone w najnizszym punkcie Australii

4. | Pélwysep potozony na potudnie od Morza Arafura

5. | Wyzyna potozona w zachodniej czeéci Australii
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e Na mapie zostat przedstawiony zasieg stref klimatycznych wystepujacych w Australii, a na
fotografii - jedna z formacji rolinnych, ktéra tworza grubolistne kolczaste zarosla z prze-

waga eukaliptuséw i akacji.

1:55000000] . i

a) Zapisz nazwy zaznaczonych stref klimatycznych.

1 3.
2. 4.

b) Rozpoznaj formacje roslinna przedstawiona na fotografii. Podaj jej nazwe oraz nazwe
typu klimatu, w ktérym ta formacja roslinna wystepuje.

Nazwa formacji roélinnej:

Nazwa typu klimatu:
0 Uzupelnij zdania podanymi nazwami. S E | Obeirzyi
. . s i . ¥ mape
Mlkronez]a, Hawaje, Melanezja, Nowa Gwinea, - interaktywna
i i . [=r docwiczenia.pl
Nowa Zelandia, Polinezja Kod: N887FX

A.Cze$¢ Oceanii, w ktorej jest polozona najwieksza wyspa tej czeSci $wiata —

to

B. to cze$¢ Oceanii, w ktdrej znajdujg si¢ miedzy innymi

Wyspy Marshalla, Karoliny oraz Mariany.

C. Region Oceanii, w ktérym lezy jeden ze stanéw USA -

to

D. Najbardziej na potudnie wysunietg czedcig Oceanii jest
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Australijskie plagi

Pojawienie sie cztowieka zaburzyto réwnowage
w unikatowym $rodowisku Australii. Przywozone
przez europejskich kolonizatoréw zwierzeta wy-
puszczano na-wolno$¢ lub uciekaly one z niewoli.
Z powodu dostatku pozywienia oraz braku naturalnych - .

= : = - = Aby ograniczy¢ rozprzestrzenia-
Wrogow zwierzeta te masowo sie rozmnazaty i konkurowaty nie sie szkodnikéw, w Australii
z miejscowg fauna. Na przykiad w XIX wieku na wolnoé¢ wybudowane ogrodzenia
wypuszczono 24 kroliki, a po kilkudziesieciu latach byto ich o dhugosci ponad 3200 km.
juz kilkaset milionéw. Z plaga krélikow miaty walczy¢ koty, ' -
ktére jednak zdziczaty i same zaczety stanowi¢ zagrozenie
dla miejscowej fauny. Populacje krélikéw udato sie
ograniczyc¢ dopiero pod koniec XX wieku, kiedy
to zwierzeta te zarazono kaliciwirusem i pchig krolicza.

Dingo byt poczatkowo

udomowionym towarzy-
szem Aborygendéw. Z cza-
sem jednak zdziczat i stat
sie nowym drapieznikiem.

Rozwiqz zadania na podstawie powyzszych informacji

Wymien dwa czynniki, ktére doprowadzily do masowego wzrostu liczebnosci zwierzat
przywiezionych do Australii przez kolonizatoréw.

Wskaz trzy przyklady zwierzat, ktére po wypuszczeniu na wolnoé¢ lub ucieczce z niewoli
staty si¢ w Australii zagrozeniem dla srodowiska naturalnego tego kontynentu.

Podaj dwie metody, ktérymi Australijczycy starali sie powstrzymaé rozprzestrzenianie
sie szkodnikow.
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Dla dociekliwych

Okoto 200 mln lat temu Australia wraz z Antarktydg odtaczyty sie od prakontynentu
Gondwany i przez kolejne 150 mln lat stanowity jeden blok kontynentalny. Dopiero okolo
50 mln lat temu nastapil ich ostateczny rozpad. Od tego czasu Australia jest odizolowana
od pozostatych kontynentéw, ale znajduje si¢ na jednym cokole kontynentalnym z Tasmania
i Nowa Gwinea. Te trzy lady przez kilkadziesiat tysiecy lat stanowily jeden prakontynent,
ktéremu geologowie nadali nazwe Sahul. Bylo to mozliwe, gdyz jeszcze 20-25 tys. lat temu
poziom morza znajdowat sie ponad 130 m nizej niz obecnie. Tasmania stata sie wyspa do-

piero 13 tys. lat temu, a Nowa Gwinea - przed 9 tys. lat, gdy w wyniku stopnienia lodowcéw
poziom oceanu si¢ podniést.
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Australia, Tasmania i Nowa Gwinea 20 tys. lat temu (A) i obecnie (B).

9 Wykonaj polecenia na podstawie tekstu, map oraz innych zréodel informacji.

a) Zapisz nazwy trzech akwenow (morz, zatok lub cie$nin), ktore powstaly po oddzieleniu
si¢ Tasmanii i Nowej Gwinei od Australii.

1 2. 3

b) Wyjasnij, w jaki spos6b doszlo do tego, ze Tasmania i Nowa Gwinea s wyspami, cho¢
20 tys. lat temu stanowily wraz z Australia jeden kontynent.

A Zépamigtajf!'

* Australia to najmniejszy i najstabiej zaludniony = Wiekszos¢ zwierzat i roslin wystepujgcych
kontynent na Ziemi. w Australii to endemity.

» Wiekszos¢ Australii jest bardzo uboga pod = Oceanie tworza tysigce wysp potozonych
wzgledem zasobdw wdd powierzchniowych. w $rodkowej oraz w zachodniej czesci Oceanu

> W podtozu skalnym kontynentu znajduja sie Spokojnego.
ogromne zbiorniki wéd podziemnych — baseny < Na kontynencie australijskim znajduje sie tylko
artezyjskie. jedno panstwo - Zwiazek Australijski.
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2 ) Ludnosé i gospodarka Australii

Cele lekcji: Opiszesz rozmieszczenie i zréznicowanie ludnosci Australii oraz wskazesz ich
przyczyny. Poznasz najwazniejsze miasta tego kraju. Dowiesz sig, jakie sg cechy
charakterystyczne australijskiej gospodarki.

A. Rdzenni mieszkancy Australii to

Na dobry poczqgtek

" Uzupelnij zdania brakujacymi informacjami.

C. Podstawg australijskiego rolnictwa jest
.

a Na mapie numerami 1-4 zostaly oznaczone wybrane miasta Australii.

e h A k5 v i 140

W :
Tesa00000]

B. Wigkszos¢ obywateli Zwigzku Australijskiego to potomkowie emigrantéw z kontynentu

Uzupelnij tabele. Wpisz nazwy opisanych miast oraz cyfry, ktérymi te miasta zostaly
oznaczone na mapie. Wykonaj polecenie na podstawie atlasu geograficznego.

Lp.

Opis

Nazwa miasta

Oznaczenie
na mapie

1.

Symbolem tego miasta jest stynny budynek opery.

To stolica Australii.

To najwieksze sposrod miast potozonych
na zachodnim wybrzezu.

Jest drugim pod wzgledem liczby ludnoéci miastem
Australii.
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Ocen, czy podane informacje sg zgodne z prawda. Zaznacz litere P, jesli zdanie jest praw-
dziwe, lub litere F - jesli jest falszywe.

1. | Australia jest najstabiej zaludnionym kontynentem.

2. | W Australii mieszka wiecej ludzi niz w Polsce.

3. W Australii najgesciej zaludniona jest strefa klimatéw réwnikowych.

4. | Okolo 10% Australijczykow mieszka na wsi.
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5. | 3/4 pracujgcych mieszkancdw Australii jest zatrudnionych w ustugach.

Na diagramie literami A-D oznaczono poszczegélne formy uzytkowania ziemi w Australii.

] Juin

[

a) Zapisz przy kazdej z podanych form uzytkowania ziemi odpowiedna litere, ktorej uzy-
to na powyzszym diagramie.

Lakiipastwiska: Nieuzytki:

Grunty orne: Lasy:

b) Wyjasnij, jaki wplyw na rozwoj rolnictwa w Australii ma fakt, Ze najwiekszy odsetek
w strukturze uzytkowania ziemi ma forma oznaczona litera C.

Zapisz nazwy czterech surowcow energetycznych i czterech surowcow metalicznych
wydobywanych w Australii.

Surowce energetyczne: Surowce metaliczne:
1 |

2 _ 2

3. 3

4 4
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Dla dociekliwych

Australia jest jednym z najlepiej rozwinietych krajéw $wiata. Jednak struktura jej eksportu
jest inna niz w Japonii czy w krajach Europy Zachodniej. Ze wzgledu na znaczne zasoby
surowcow mineralnych, duzg produkcje wysokowydajnego rolnictwa oraz blisko$¢ ogrom-
nych i surowcochtonnych rynkéw zbytu w Azji gtéwnymi towarami eksportowymi sg tu nie
maszyny, lecz wegiel kamienny, rudy zelaza, zfoto, aluminium oraz mieso, welna i pszenica.

Eksport Import
/'\ Chiny 28,3% Chiny 18,1%
£ 2
/ pozostate | R\ Stany
30,9% \ pozostate Zjednoczone
Hongkong | | = 12,7%
3,8% \ Japonia \

Japonia 6,6%

Nowa
Zelandia 3,9%

Korea

Zjednoczone Potudniowa
6,3% 3,5%

Tajlandia 4,8%

Indie 4,5% Niemcy 4,8%

Wielka Brytania 4,1%

Wielka Brytania 4,5% Korea Potudniowa 6,7% Singapur 3,6%

Gtéwni partnerzy Australii w handlu miedzynarodowym w 2016 1.

@ Wykonaj polecenia na podstawie tekstu, diagraméw oraz innych zrédel informacji.

a) Podaj nazwy trzech najwazniejszych partneréw handlowych Australii.

1. 2. 3.

b) Podaj nazwe kontynentu, z ktérego pochodzi wiekszoé¢ gtéwnych partneréw handlo-
wych Australii.

) Zastanow sie, czy struktura towarowa australijskiego eksportu jest typowa dla krajow
wysokorozwinietych. Uzasadnij swoja odpowiedz.

~ © Zapamietaj!

% > Okoto 90% Australijczykdw mieszka w mia- *» Zwigzek Australijski jest jednym z najlepiej

t stach. Najwiekszymi miastami sg Sydney rozwinietych gospodarczo krajéw Swiata.

| iMelbourne. * Podstawa gospodarki Australii s3 bogate ztoza
§ * Rdzennymi mieszkaricami Australii sa Abory- surowcédw mineralnych oraz hodowla zwierzat,
|

1

geni. Stanowia oni okoto 2% spoteczenstwa. gtébwnie owiec.




Sprawdz, czy potrafisz f Australia i Oceania

@ Skresl zbedne wyrazy w zdaniach tak, aby podane informacje byly prawdziwe.
A. Pétnocna cze$¢ Australii jest potozona w strefie klimatéw réwnikowych / zwrotnikowych.
B. Wiekszo$¢ obszaru Australii lezy w strefie klimatéw podzwrotnikowych / zwrotnikowych.
C. Przez Australie przebiega zwrotnik Raka / zwrotnik Koziorozca.

D. Cata Australia / Oceania jest potozona na pétkuli potudniowej.

@ Ocen, czy podane informacje sg zgodne z prawda. Zaznacz litere P, jesli zdanie jest praw-
dziwe, lub litere F - jedli jest falszywe.

1. | W wiekszej czesci Australii wystepuje niedobér wéd powierzchniowych. P F
Dorzecza najwiekszego systemu rzecznego Australii znajduja sie

2 . syl P F
w potudniowo-zachodniej czesci kontynentu.

3. | Wigkszo$¢ australijskich rzek ma charakter okresowy lub epizodyczny. P F

4. | W centralnej czedci Australii wystepujg jeziora stone. P F

5. | Australia jest uboga w wody podziemne. P F

&) Na ilustracji przestawiono uproszczony przekrdj basenu artezyjskiego.

a) Podaj numery, ktérymi na rysunku oznaczono wymienione elementy.

A. Warstwa wodono$na:

B. Warstwy nieprzepuszczalne: -

C. Strefy zasilania:

D. Zrédlo artezyjskie:

b) Uzupelnij zdania brakujacymi informacjami.
Najwiekszym zbiornikiem australijskich woéd podziemnych jest

. Najego obszarze istniejeokoto ____ studni artezyjskich.
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o Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1 lub 2.

Podstawg rolnictwa Zwiazku Australijskiego jest

A. }cl}?l(cia vaﬁ; b poniewaz 1. | duzo naturalnych pastwisk.
na terenie
B. ?g;lé);: o tego kraju jest 2. | wysoki popyt na mieso wieprzowe.

e Zaznacz zestaw, w ktérym podano numery zdan zawierajacych prawdziwe informacje
o Australii.

1. Australia jest czolowym eksporterem ropy naftowej.

2. Wieksza czes¢ Australii jest polozona w strefie klimatéw umiarkowanych.

3. Cze$¢ rdzennych mieszkancéw Australii nadal prowadzi koczowniczy tryb zycia.
4. Najwicksza wyspa Australii jest Tasmania.

5. Australia charakteryzuje sie duzg gestoscia zaludnienia.

A.1i3 B.2i5 C.3i4 D.2i4

6 Na mapach Australii przedstawiono zasieg stref klimatycznych oraz zasieg obszaréw
wykorzystywanych i niewykorzystywanych rolniczo.
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Strefa klimatow: obszary rolnicze z przewaga obszary niewykorzystywane
B produkgji roslinnej ] rolniczg
[ umiarkowanych B zwrotnikowych granice stref b ] e
ol —_— obszary rolnicze z przewaga
podzwrotnikowych [ réwnikowych klimatycznych ER produkdji zwierzecej B sy

Sformutuj hipoteze¢ dotyczaca zaleznoéci pomiedzy rozmieszczeniem stref klimatycz-
nych a zasiegiem obszaréw niewykorzystywanych rolniczo.

Hipoteza:
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